
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από ηον Henry the Navigator και Os Lusiadas  

ζηην Δσρώπη ποσ αλλάζει  
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ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 
 

Ποιορ ήηαν ο Εππίκορ ο Θαλαζζοπόπορ 
 

Ο πζμπτοσ γιοσ του  βαςιλιά τθσ Πορτογαλίασ Λωάννθ Αϋ και τθσ ςυηφγου 

του  Φιλίππασ του Λάνκαςτερ, ο επονομαηόμενοσ «Καλαςςοπόροσ», 

γεννικθκε ςτο Πόρτο ςτισ 4 Μαρτίου 1394, ςτο μζροσ που ςιμερα 

ονομάηεται “Casa do Infante” (Σπίτι του Πρίγκιπα). Σιμερα είναι δυνατόν να 

επιςκεφτεί κανείσ εκεί το Κζντρο Ενθμζρωςθσ «Ο Πρίγκιπασ Ερρίκοσ και οι 

Νζοι Κόςμοι» . Πζκανε ςτο Σάγκρεσ ςτισ 13 Νοεμβρίου 1460. Θ ςορόσ του 

βρίςκεται ςιμερα ςτο Μοναςτιρι τθσ Μπατάλια, που χτίςτθκε από τον 

πατζρα του. 

 

Αφιερϊκθκε ςτθ μελζτθ των μακθματικϊν, και ειδικά τθσ 

Κοςμογραφίασ.  Ιταν ο αρχθγόσ του ςτόλου που αναχϊρθςε 

από το Πόρτο για να καταλάβει τθ Κζουτα (το 1415), μια πόλθ 

που βρίςκεται ςτθ Βόρεια Αφρικι, κοντά ςτο Στενό του 

Γιβραλτάρ.  Αυτι θ τοποκεςία ιταν ςθμαντικισ ςτρατθγικισ 

ςθμαςίασ για το εμπόριο ςτθ Μεςόγειο, εκτόσ του ότι ιταν 

επίςθσ ζνασ ςθμαντικόσ εμπορικόσ κόμβοσ ανάμεςα ςτθν Αςία, 

τθν Αφρικι και τθν Ευρϊπθ. 

 

Το 1416 ι το 1419 ίδρυςε μία ςχολι Κοςμογραφίασ και 

Ναυςιπλοΐασ ςτο ακρωτιριο του Σάγκρεσ. Εγκακίδρυςε επίςθσ 

ναυπθγεία και εργαςτιρια και ανζγειρε επίςθσ το πρϊτο 

Πορτογαλικό αςτρονομικό παρατθρθτιριο. Ζχοντασ πλζον τισ 

απαραίτθτεσ προχποκζςεισ θ ανακάλυψθ τθσ ακτισ τθσ 

Δυτικισ Αφρικισ από τθ κάλαςςα ξεκίνθςε.  

 

Τι είναι ηο Os Lusiadas (Οι Λοςζιάδερ); 
 

Το «Os Lusiadas» (οι Λουςιάδεσ) είναι ζνα βιβλίο γραμμζνο από τον Luís 

de Camões, που γεννικθκε ςτθ Λιςςαβόνα το 1524  και πζκανε ςτον ίδιο 

τόπο ςτισ 10 Λουνίου 1580. Είναι καμμζνοσ ςτο Μοναςτιρι των 

Λερωνυμιτϊν.   
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Είναι το ςθμαντικότερο ζργο τθσ πορτογαλικισ επικισ ποίθςθσ, που αποτελείται από 10 μζρθ που 

ονομάηονται "cantos" (άςματα). Κεωρείται ότι ολοκλθρϊκθκαν το  1556 και ότι εκδόκθκαν για πρϊτθ 

φορά το  1572, τρία χρόνια μετά τθν επιςτροφι του Luís de Camões από τθν Ανατολικι Αςία. 

 

 

Το κφριο κζμα του ζργου είναι οι Πορτογαλικζσ 

Ανακαλφψεισ και τα καλαςςινά ταξίδια προσ τθν Λνδία, 

παρόλο που μποροφμε επίςθσ να βροφμε κι άλλα 

επειςόδια ςχετικά με τθν ιςτορία τθσ Πορτογαλίασ, ςτα 

οποία ο κφριοσ πρωταγωνιςτισ είναι ο πορτογαλικόσ 

λαόσ. 

 

 

 
 

Γενικό πλαίζιο 
Αυτό είναι το Πορτογαλικό κζμα. Το Πορτογαλικό ςυνεργαηόμενο ςχολείο είναι ζνα μουςικό ςχολείο και ο 

Ερρίκοσ ο Καλαςςοπόροσ είναι γνωςτόσ για τθν υποςτιριξι του ςτουσ Πορτογάλουσ ναυτικοφσ κατά τθ 

διάρκεια τθσ Εποχισ των Ανακαλφψεων.  Γι’ αυτό το λόγο αυτι θ ςειρά μακθμάτων κα ςασ μεταφζρει ςε 

ζνα ταξίδι ςτθν Ευρϊπθ ακολουκϊντασ τουσ ιχουσ του μονόχορδου και κα ςασ εμπνεφςει  ζνα ποίθμα, 

ζνα τραγοφδι, ζνα ραπ, ζνα κεατρικό ζργο όπωσ ζγινε και ςτο Os Lusiadas (Οι Λουςιάδεσ). Αφιςτε λοιπόν 

τθ δθμιουργικότθτά ςασ να οργιάςει!  
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ΜΔΡΟ΢ 1 

 
 Θέμα Τι είναι ιχοσ και ποιεσ ιδιότθτεσ του είναι ςθμαντικζσ 

Γιαθεμαηικόηηηα Φυςικι, Τεχνολογία 

Δπίπεδο δσζκολίας   

΢ηότοι Οι μακθτζσ μακαίνουν για τον ιχο και τισ ιδιότθτεσ του 

Ηκανόηηηες 

Φυςικι: μακαίνοντασ για το μικοσ κφματοσ, τθν ταχφτθτα του  ιχου και 

τθν επίδραςθ τθσ κερμοκραςίασ ςτθν ταχφτθτα του ιχου 

Τεχνολογία: χρθςιμοποιϊντασ προςομοιϊςεισ για να εξερευνιςουμε τισ 

ιδιότθτεσ του ιχου 

Γιάρκεια 100’ 

Απαραίηηηο σλικό-

λογιζμικό 

Υπολογιςτι ι κινθτό,  προςομοιϊςεισ 
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΄ΖΥΟ΢ 
 

Τι είναι ήσορ και πόζο γπήγοπα διαδίδεηαι; 
 

Δείτε το βίντεο. 

http://seilias.gr/images/stories/myvideos/senaria/senario-5-ixos/soundFiles/sound1.mp4 

   

 

 

Ο ιχοσ δθμιουργείται από τισ ταλαντϊςεισ των μορίων του αζρα. Θ παρακάτω προςομοίωςθ δείχνει πϊσ 

κινοφνται τα μόρια του αζρα ςε ζνα κλειςτό δοχείο ςε μια ςυγκεκριμζνθ κερμοκραςία. 

http://seilias.gr/erasmus/html5/gas.html 

   

 

 

Μετακινείςτε το ζμβολο, ςφροντάσ το, ζτςι ϊςτε να αυξιςετε ι να ελαττϊςετε τον όγκο του 

δοχείου και  περιγράψτε τι ςυμβαίνει. 

 

Τι είδουσ κίνθςθ εκτελοφν τα διάφορα όργανα κακϊσ δθμιουργείται ο ιχοσ; 

http://seilias.gr/images/stories/myvideos/senaria/senario-5-ixos/soundFiles/sound1.mp4
http://seilias.gr/erasmus/html5/gas.html
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Ο ιχοσ δθμιουργείται από τθν αφξθςθ και τθν ελάττωςθ τθσ πίεςθσ του αζρα. Ι αν κζλουμε να το 

κζςουμε πιο επιςτθμονικά: ο ιχοσ δθμιουργείται από τθν μεταβολι τθσ πυκνότθτασ ςε ζνα ελαςτικό 

μζςο. 

 Κάντε κλικ ςτο πλικτρο 'info' ςτθν προςομοίωςθ που ακολουκεί και παρατθριςτε τισ αλλαγζσ ςτθν πίεςθ 

του αζρα. Κάντε κλικ ςτο κουμπί 'airless' και δείτε τι ςυμβαίνει αν δεν υπάρχει αζρασ. 

http://seilias.gr/erasmus/html5/soundSpeed.html 

   

 

 

 

Ασ κάνουμε κάποια πειράματα με τθν προςομοίωςθ. 

Επιλζξτε κερμοκραςία 20 ° C και ςυχνότθτα 300 Hz. 

Πόςο χρόνο χρειάηεται ο ιχοσ για να διανφςει μια απόςταςθ 12 μζτρων; 

 

 

Ποια είναι θ ταχφτθτα του ιχου ςτουσ 20°C; 

Ποια είναι θ ταχφτθτα του ιχου ςτουσ -40°C και ποιά ςτουσ 100°C? 

Κερμοκραςία (°C) Ταχφτθτα ιχου (m/s) 

20  

100  

-40  

 

Τι ςυμπζραςμα βγάηουμε; 

 
 

 

Γραζηηριόηηηα 1 

 

http://seilias.gr/erasmus/html5/soundSpeed.html
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Η ζποςδαιόηηηα ηηρ ζςσνόηηηαρ ηος ήσος 
 

Ο ιχοσ ταξιδεφει υπό τθ μορφι μεταβολισ τθσ πυκνότθτασ ενόσ μζςου και είναι ζνα διαμικεσ κφμα. Αυτό 

είναι ζνα κφμα που κινείται προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ με τθ διάδοςθ τθσ ενζργειασ. 

Μπορείτε να δείτε ζνα τζτοιο κφμα ςτθν παρακάτω προςομοίωςθ.  

http://seilias.gr/erasmus/html5/waveForm.html 

 

   

  

 

Ζνασ  απλοποιθμζνοσ τφποσ που δείχνει τθν ςχζςθ μεταξφ ταχφτθτασ του ιχου και τθσ 

κερμοκραςίασ είναι   𝑣 = 20 𝑥  273 + 𝑇,  με  v τθν ταχφτθτα του ιχου με μονάδα μζτρθςθσ 

m/s  και T τθν κερμοκραςία ςε °C. 

Χρθςιμοποιιςτε μια αρικμομθχανι για να ελζγξετε εάν το πείραμά ςασ ιταν επιτυχθμζνο. 

Για άλλθ μια φορά επιλζξτε κερμοκραςία 20 ° C. Αλλάηουμε τθ ςυχνότθτα από 100 Hz ςε 

500 Hz. Επιλζξτε το κουμπί ' measurement '. Στθν οκόνθ βλζπετε τθ ςτιγμι κατά τθν οποία 

το κφμα περνάει το πρϊτο και το δεφτερο μικρόφωνο. 

Τι ςυμπζραςμα βγάηουμε; 
 
 

 

http://seilias.gr/erasmus/html5/waveForm.html
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Ασ εξετάςουμε τθν επίδραςθ τθσ ςυχνότθτασ ςτθν ταχφτθτα του ιχου. 

Για μια ακόμθ φορά επιλζξτε  κερμοκραςία 20 ° C και  ςυχνότθτα 170 Hz. Υπολογίςτε τθν 

ταχφτθτα του ιχου όπωσ ςτθ δραςτθριότθτα 1. 

Ποια είναι αυτι θ ταχφτθτα; 

Το κφμα εμφανίηεται τθ ςτιγμι που ο ιχοσ φτάνει ςτθν τελικι κζςθ. Πατιςτε το κουμπί τθσ 

παφςθσ  ςτθν προςομοίωςθ και ςθμειϊςτε τθν χρονικι ςτιγμι (t1). Πατιςτε το κουμπί play 

μζχρι να φτάςει το κφμα ςτο υψθλότερο ςθμείο. Πατιςτε το κουμπί τθσ παφςθσ ξανά  και 

ςθμειϊςτε τθν χρονικι ςτιγμι (t2). Πατιςτε το κουμπί play  ξανά  ζωσ ότου τα κφματα 

φτάςουν ςτο επόμενο υψθλότερο ςθμείο. Πατιςτε το κουμπί τθσ παφςθσ   ξανά και 

ςθμειϊςτε τθν χρονικι ςτιγμι (t3) Κάνετε το ίδιο για τισ ςυχνότθτεσ 200 Hz και 300 Hz. 

Συχνότθτα(Hz) t1(s) t2(s) t3(s) t3 – t2(s) 

170     

200     

300     

 

Θ ςυχνότθτα δεν ζχει επίδραςθ ςτθν  

Θ ςυχνότθτα  ζχει επίδραςθ ςτθν  

Στθ  ςυχνότθτα 170 Hz κα παρατθριςετε υψθλι και χαμθλι πίεςθ  _______    φορζσ ανά 

δευτερόλεπτο. 

Στθ  ςυχνότθτα 200 Hz κα παρατθριςετε υψθλι και χαμθλι πίεςθ  ________        φορζσ ανά 

δευτερόλεπτο. 

 Στθ  ςυχνότθτα 300 Hz κα παρατθριςετε υψθλι και χαμθλι πίεςθ  ________         φορζσ 

ανά δευτερόλεπτο. 

Ο τφποσ   v =  λ x f  επιτρζπει να υπολογίςετε το μικοσ κφματοσ . 

Ταχφτθτα ιχου v (m/s) Συχνότθτα f(Hz) Μικοσ κφματοσ λ (m) 

 170  

 200  

 300  

 

 

 

 

Γραζηηριόηηηα 2 
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Μπορείτε να ακοφςετε τι ςυμβαίνει όταν μεταβάλλουμε τθν ςυχνότθτα του ιχου ςτθν πρϊτθ 

προςομοίωςθ και τι ςυμβαίνει όταν αλλάηουμε το «φψοσ» του κφματοσ ςτθν δεφτερθ προςομοίωςθ.  

Το φψοσ ενόσ κφματοσ ονομάηεται πλάτοσ  του κφματοσ. 

http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-1.html 

http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-2.html 

     

  

 

Θ ακουςτότθτα ενόσ ιχου (το πόςο δυνατόσ είναι ζνασ ιχοσ) ςχετίηεται με το φυςικό μζγεκοσ που το 

ονομάηουμε ζνταςθ του ιχου. Μονάδα μζτρθςθσ τθσ ακουςτότθτασ του ιχου είναι το ντεςιμπζλ (dB).Το 

φυςικό μζγεκοσ που περιγράφει το φψοσ του ιχου είναι θ ςυχνότθτα θ οποία μετριζται ςε Hz. 

http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-3.html 

   

 

Συμπζραςμα: 

Όςο μεγαλφτερθ θ ςυχνότθτα του ιχου, τόςο _____________  είναι ο ιχοσ. 

Όςο μεγαλφτερο είναι το πλάτοσ τόςο _____________  είναι ο ιχοσ. 

 

 

http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-1.html
http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-2.html
http://seilias.gr/erasmus/html5/sound-3.html
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Κατεβάςτε το πρόγραμμα Audacity.  

 

 

Μερικζσ ιδιαιτερότθτεσ. Αν δεν γνωρίηετε τθν απάντθςθ, αναηθτιςτε τθ ςτο διαδίκτυο. 

Ανοίξτε το πρόγραμμα Audacity και κάντε κλικ ςτο ' generate'.  Στθ ςυνζχεια, επιλζξτε ‘tone’. 

 

Ποια είναι θ μικρότερθ ςυχνότθτα που μπορείτε να ακοφςετε; 

 

Ποια είναι θ μεγαλφτερθ; 

 

Ποιεσ ςυχνότθτεσ ιχου κεωρθτικά γίνονται αντιλθπτζσ από το ανκρϊπινο αυτί; 

 

Ποια ζνταςθ ιχου μπορεί να βλάψει τθν ακοι ςασ; 

Ακοφτε τθ βροντι 10 δευτερόλεπτα αργότερα από ότι βλζπετε τθν αςτραπι. Πόςο μακριά είναι θ 

καταιγίδα; 

 

Ο χαμθλότεροσ τόνοσ ενόσ πιάνου ζχει μικοσ κφματοσ 12,5 m, ο υψθλότεροσ  8,2 cm. 

Ποιο εφροσ ςυχνοτιτων καλφπτει ζνα πιάνο; 

 

 

 

Γραζηηριόηηηα 3 
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ΜΔΡΟ΢ 2 

 
 Θέμα Οι μακθτζσ καταςκευάηουν το δικό τουσ μονόχορδο 

Γιαθεμαηικόηηηα Τεχνολογία, Μθχανικι, Τζχνεσ, Μακθματικά 

Δπίπεδο δσζκολίας   

΢ηότοι 
Να μάκουν οι μακθτζσ για τισ διαφορετικζσ κλίμακεσ που 

χρθςιμοποιικθκαν για τθν ςχζςθ που ζχουν οι μουςικζσ νότεσ μεταξφ 

τουσ. 

Ηκανόηηηες 

Τεχνολογία: χρθςιμοποιοφμε προςομοιϊςεισ για να ακοφςουμε και να 

δοφμε αυτζσ τισ διαφορζσ 

Μθχανικι: φτιάχνοντασ ζνα μονόχορδο 

Τζχνθ: μελετϊντασ τα βαςικά για τθν μουςικι, νότεσ και οκτάβεσ 

Μακθματικά: χρθςιμοποιϊντασ κλάςματα για να ανακαλφψουμε και να 

περιγράψουμε τα διαςτιματα μεταξφ των νοτϊν 

Γιάρκεια 200’ 

Απαραίηηηο σλικό-

λογιζμικό 

3 ςανίδια   65 cm x 10 cm x 1.8 cm, μια βζργα  0.5 cm x 0.5 cm x 85 

cm, μια χορδι κικάρασ, καρφιά, κόλλα και κατςαβίδι ι κάτι 

παρόμοιο  
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Σχήμα2A 

Σχήμα 2B 

 

ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 
 

Τϊρα που γνωρίηουμε ποια ςτοιχεία παίηουν ρόλο ςτθν παραγωγι ιχου, μποροφμε να αρχίςουμε να 

καταςκευάηουμε το δικό μασ μουςικό όργανο: το μονόχορδο. 

 

Πρόκειται για ζνα ζγχορδο όργανο με μια χορδι και μια βάςθ. Το μικοσ τθσ χορδισ κα μεταβάλλεται 

ανάλογα με ποια νότα κζλουμε να παίξουμε. 

Με τθν  εφαρμογι  Piano.apk  που ζχει δθμιουργθκεί μπορείτε να  ακοφςετε τισ  νότεσ μιασ οκτάβασ 

κακϊσ παίηονται ςε αυτό το όργανο. 

ΣΟ ΜΟΝΟΥΟΡΓΟ, ΚΤΜΑΣΑ ΚΑΗ ΚΛΗΜΑΚΔ΢ 
 

Το μονόχορδο χρθςιμοποιοφνταν από τουσ αρχαίουσ  Ζλλθνεσ για να μετράει και να ελζγχει μια κλίμακα. 

Το όργανο εφευρζκθκε από τον Πυκαγόρα πικανότατα κακϊσ μελετοφςε τθν αναλογία μεταξφ δφο ιχων. 

Όταν χρθςιμοποίθςε ολόκλθρθ τθ χορδι , ακοφςτθκε θ νότα DO, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα 2Α. Όταν ζκεςε 

ςε ταλάντωςθ μόνο τθ μιςι χορδι, άκουςε τθ νότα DO από μια ψθλότερθ  οκτάβα, ςχιμα.2B. Ο λόγοσ 

ςυχνότθτασ μεταξφ τθσ νότασ DO τθσ υψθλότερθσ οκτάβασ και τθσ νότασ DO τθσ χαμθλότερθσ οκτάβασ 

είναι 2: 1. 

 

 

 

 

 

 

Αυτό αποκαλείται οκτάβα δθλ.  είναι το διάςτθμα ανάμεςα ςτθν πρϊτθ νότα και ςτθν αμζςωσ επόμενθ 

όγδοθ νότα. 
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Σχήμα3A  

Σχήμα3B  

 

Όταν μετακίνθςε τθν γζφυρα με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ χορδι να διαιρεκεί ςε τρία ίςα μζρθ, κάνοντασ μόνο 

τα δφο μζρθ τθσ χορδισ να ταλαντϊνονται, (Σχιμα 3Β), ζλαβε μία τζλεια πζμπτθ νότα, τθ SOL. Ο λόγοσ 

ςυχνότθτασ μεταξφ αυτοφ του ιχου και τθσ νότασ DO είναι  3:2. 

 

 

 

 

Το ονομάηουμε αυτό τζλεια πζμπτθ  επειδι είναι θ απόςταςθ μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ επόμενθσ 

πζμπτθσ νότασ, τθ SOL. 

Για να κατανοιςουμε τθν Πυκαγόρεια κλίμακα κα πρζπει να μάκουμε λίγο για τθν επζκταςθ, μείωςθ, 

προςκικθ και αφαίρεςθ διαςτθμάτων . 

 

Τα διαςτιματα μεταξφ δφο ιχων μποροφν να αναπαραςτακοφν με κλάςματα. 

Για παράδειγμα, το διάςτθμα μεταξφ των ιχων ςυχνότθτασ f = 600 Hz και f '= 400 Hz παριςτάνεται από  το 

κλάςμα  
3

2
, αφοφ 

f

f′
=

600

400 
=  

3

2
  .   Αυτό ςθμαίνει ότι μεταξφ τθσ ςυχνότθτασ 600 Hz και τθσ ςυχνότθτασ 400 

Hz υπάρχει μία αναλογία 3: 2. Συνικωσ γίνεται το πθλίκο μεταξφ του ιχου υψθλότερθσ ςυχνότθτασ και 
του  ιχου χαμθλότερθσ ςυχνότθτασ. 
 

Το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ νότασ SOL είναι θ τζλεια πζμπτθ.  

Με δφο ιχουσ που ςχθματίηουν ζνα διάςτθμα μιασ οκτάβασ, οι ςυχνότθτεσ τουσ κα είναι ςε αναλογία 2: 1 

ι  
2

 1
. 

 

 

Αυξάνοντασ το εφροσ των ακουςτικών διαςτημάτων κατά μία οκτάβα 

Για να μεγαλϊςουμε ζνα διάςτθμα, κα πρζπει να αυξιςουμε τθ ςυχνότθτα του υψθλότερου 

ιχου ι να μειϊςουμε τθ ςυχνότθτα του χαμθλότερου ιχου. 

 

Για παράδειγμα, αν πάρουμε το διάςτθμα 
25

24
  , υπολογίηουμε το διάςτθμα που αντιςτοιχεί ςτθν 

αφξθςθ μιασ οκτάβασ αυτοφ του διαςτιματοσ. 

 

Για να αυξιςουμε κατά μία οκτάβα, μποροφμε να μειϊςουμε τθ ςυχνότθτα του χαμθλότερου 

ιχου ςτο μιςό, δθλαδι κα ζχουμε
25
24

2

=  
25

12
  ι μποροφμε να αυξιςουμε τθ ςυχνότθτα του 

υψθλότερου ιχου ςτο διπλάςιό του, οπότε κα ζχουμε  
2 x 25

24
=  

25

12
. 
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΢υμπζραςμα: Αυξάνοντασ το πλάτοσ κατά μία οκτάβα αντιςτοιχεί ςε διπλαςιαςμό τησ 

αναλογίασ τησ ςυχνότητασ. 

 

 

Μειώνοντασ το ακουςτικό διάςτημα κατά μια οκτάβα 

Θ μείωςθ των διαςτθμάτων ζχει παρόμοια λογικι με αυτι τθσ αφξθςθσ των διαςτθμάτων, αλλά 

προσ τθν αντίκετθ κατεφκυνςθ. 

 

Παράδειγμα: Λαμβάνοντασ υπ’ όψιν τθν αναλογία  
32

15
  υπολογίηουμε το διάςτθμα που αντιςτοιχεί 

ςτθ μείωςθ αυτοφ του διαςτιματοσ κατά μία οκτάβα.  

 

Για να μειϊςουμε το διάςτθμα κατά μία οκτάβα, μποροφμε να διπλαςιάςουμε τθ ςυχνότθτα του 

χαμθλότερου ιχου, ζτςι κα είχαμε  
32

15 x2
=  

32

30
=  

16

15
     ι κα μποροφςαμε επίςθσ να μειϊςουμε τθ 

ςυχνότθτα του υψθλότερου ιχου κατά το ιμιςυ και κα είχαμε  
32

2

15
=  

32

30
=  

16

15
 . 

 

΢υμπζραςμα: Η μείωςη του διαςτήματοσ κατά μία οκτάβα αντιςτοιχεί ςτη μείωςη κατά το 

ήμιςυ του λόγου ςυχνότητασ. 

 

Τπολογιςμόσ άλλων ακουςτικών διαςτημάτων  

Κα προςπακιςουμε να υπολογίςουμε το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ νότασ SI, 

γνωρίηοντασ ότι : 

τοδιάςτθμα DO-LA =
5

3
 και το διάςτθμα LA - SI = 

9

8
 

DO-SI = (DO-LA) + (LA-SI) 
𝑓(𝑆𝐼)

𝑓 𝐷𝑂 
=

𝑓(𝐿𝐴)

𝑓 𝐷𝑂 
𝑥

𝑓(𝑆𝐼)

𝑓 𝐿𝐴 
=  

5

3
  x 

9

8
 = 

45

24
=  

15

8
 

 

΢υμπζραςμα: Σο άθροιςμα των διαςτημάτων αντιςτοιχεί ςτο γινόμενο των λόγων ςυχνότητασ. 

 

Κα προςπακιςουμε να προςδιορίςουμε το διάςτθμα από τθ νότα FA ςτθ νότα SOL, γνωρίηοντασ 

ότι : 

Το διάςτθμα DO-FA = 
4

3
 και το διάςτθμα DO-SOL = 

3

2
 

FA - SOL = (DO - SOL) - (DO-FA) 

𝑓(𝑆𝑂𝐿)

𝑓 𝐹𝐴 
=  

𝑓(𝑆𝑂𝐿)

𝑓(𝐷𝑂)

𝑓(𝐹𝐴)

𝑓(𝐷𝑂)

=  

3

2
4

3

 =  
9

8
 

΢υμπζραςμα: Η διαφορά των διαςτημάτων αντιςτοιχεί  ςτη διαίρεςη των λόγων ςυχνότητασ . 
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Η ΠΤΘΑΓΟΡΕΙΑ ΚΛΙΜΑΚΑ 
 

Αφοφ κατανοιςουμε τθν αφξθςθ και τθ μείωςθ των διαςτθμάτων μποροφμε να κατανοιςουμε 

πϊσ προκφπτει θ Πυκαγόρεια κλίμακα. 

 

Για να φτιάξει τθν κλίμακα αυτι, ο Πυκαγόρασ χρθςιμοποίθςε τουσ ιχουσ που πιρε από τθ 

μείωςθ των χορδϊν που ταλαντϊνονται με το 1/3 του μικουσ τθσ χορδισ (Εικόνα 4). Ο ιχοσ που 

παράχκθκε από κάκε μία από τισ νζεσ χορδζσ, προζκυψε με διαδοχικι μείωςθ του 1/3 του 

μικουσ τθσ χορδισ και είναι ζνα τζλειο πζμπτο διάςτθμα ςε ςχζςθ με τον ιχο τθσ προθγοφμενθσ 

χορδισ που ταλαντϊνεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
DO-RE ακουςτικό διάςτημα  
 
Για παράδειγμα, το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ νότασ RE παριςτάνει δφο τζλεια 

πζμπτα διαςτιματα οπότε κα ζχουμε : 

3/2 x 3/2 = 9/4 (προςκζτοντασ τα διαςτιματα ςθμαίνει πολλαπλαςιάηουμε τουσ λόγουσ 

ςυχνοτιτων) 

Δεδομζνου ότι το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ νότασ RE υπερβαίνει τθν οκτάβα, είναι 

απαραίτθτο να μειϊςουμε τθ νότα RE κατά μία οκτάβα οπότε: Διαιροφμε το 9/4 με το  9/8  που 

είναι θ τιμι του Πυκαγορείου τόνου . 

Η αναλογία του ακουςτικοφ διαςτήματοσ DO-RE  είναι  9/8 

Εικόνα 4  

2/3 of 

theprevious 

string 

2/3 of 

theprevious 

string 

 

2/3 of theprevious  

string 

 

2/3 of 

theprevious 

string 

 

2/3 of 

theprevious 

string 

 

   FA   DO        SOL         RE          LA   MI SI 

2/3 of 

theprevious 

string 
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DO-MI acousticinterval 

Για το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ DO και τθσ νότασ MI ζχουμε : 

FA    DO    SOL    RE    LA    MI    SI  

3/2 x 3/2 x 3/2 x 3/2 = 81/16 

 

Αφοφ θ νότα MI βρίςκεται δφο οκτάβεσ ψθλότερα πρζπει να μειωκεί κατά δφο οκτάβεσ. 

Για το λόγο αυτό πρζπει να διαιρζςουμε το 81/16  με το 4, οπότε παίρνουμε 81/64 . 

Η αναλογία του ακουςτικοφ διαςτήματοσDO-MI είναι 81/64 . 

 

 

Διάςτημα MI-FA 

 

Για το διάςτθμα μεταξφ τθσ νότασ ΜΛ και τθσ νότασ FΑ ζχουμε : 

FADO    SOL    RE    LA    MI    SI  

3/2 x 3/2 x 3/2 x 3/2 x 3/2 = 243/32 

Για να μειϊςουμε τθ νότα MI τρεισ οκτάβεσ κα πρζπει να διαιρζςουμε  243/32 με το 8 οπότε 

ζχουμε 243/256. 

Αυτό είναι το διάςτθμα FA-MI με τθ μείωςθ. 

Για τθν Πυκαγόρεια κλίμακα ανεβαίνοντασ τισ νότεσ MI-FA κα πρζπει να πάρουμε τον αντίςτροφο 

λόγο, δθλαδι 256/243. 

Η αναλογία του ακουςτικοφ διαςτήματοσ MI-FA είναι 256/243. 

 

Με αυτό τον τρόπο ανακαλφψαμε το Πυκαγόρειο θμιτόνιο (παράδειγμα από τθ νότα MI προσ τθ 

νότα FA), το οποίο είναι 256/243 ενϊ ο Πυκαγόρειοσ τόνοσ (παράδειγμα από τθ νότα DO ςτθ 

νότα RE) είναι 9/8. 

 

Μποροφμε να ελζγξουμε ότι ςτθν κλίμακα του Πυκαγόρα δφο θμιτόνια δεν ιςοδυναμοφν με ζναν 

τόνο. 

 

Ζχουμε λοιπόν: 

 

2 Πυκαγόρεια θμιτόνια είναι 256/243 x 256/243 = 1.1099 και ζνασ Πυκαγόρειοσ τόνοσ είναι  9/8 = 

1.125 

Το διάςτθμα που υπολείπεται από τα δφο Πυκαγόρεια θμιτόνια για να γίνει ζνασ Πυκαγόρειοσ 

τόνοσ ονομάηεται Πυκαγόρειο κόμμα. 

Σο Πυθαγόρειο κόμμα ιςοφται με  1 Πυθαγόρειο τόνο - 2 Πυθαγόρεια ημιτόνια  

 

 



 

 
16 

 

 

 
 

ΚΛΗΜΑΚΑ ΣΕΑΡΛΗΝΟ  
 
 Το ςφςτθμα του Πυκαγόρα ιταν ιδανικό για τθν εποχι τθσ Αρχαιότθτασ και του Μεςαίωνα, αλλά 
ακατάλλθλο για τθν πολυφωνικι μουςικι, κακϊσ δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςτισ ςυγχορδίεσ.  Και τότε 
εμφανίςτθκε θ κλίμακα Τηαρλίνο. 
Από το 300 π.Χ. οι άνκρωποι ζψαχναν ζναν εναλλακτικό τρόπο ςυντονιςμοφ από αυτόν του Πυκαγόρα 

Θ παρακάτω εναλλακτικι λφςθ χρθςιμοποιεί απλοφςτερα κλάςματα. 

 

Συμπλιρωςε τον παρακάτω πίνακα με τισ ςυχνότθτεσ για κάκε διάςτθμα τθσ πυκαγόρειασ 

κλίμακασ. 

 Πίνακασ 1 – Λόγοσ ςυχνότθτασ για κάκε ακουςτικό διάςτθμα 

DO-RE RE-MI MI-FA FA-SOL SOL-LA LA-SI SI-DO 

9/8 9/8 256/243 9/8 9/8 9/8 256/243 

 

 Στον πίνακα 2 αποτυπϊνεται θ αναλογία ςυχνότθτασ  μεταξφ  κάκε νότασ και τθσ 

τονικότθτασ τθσ. 

Χρθςιμοποιϊντασ τθσ πλθροφορίεσ του πίνακα 1, μπορείτε να υπολογίςετε τον λόγο 

ςυχνότθτασ μεταξφ DO-LA  και  DO-SI. 

Υπό ςτακερι τάςθ , το μικοσ τθσ χορδισ είναι αντιςτρόφωσ ανάλογθ του φψουσ του ιχου. 

Συμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 2 – Πυθαγόρεια κλίμακα 

Νότεσ DO RE MI FA SOL LA SI DO 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  

νότασ και τονικότθτασ (DO) 
1/1 9/8 81/64 4/3 3/2 27/16 243/128 2/1 

Μικοσ χορδισ (m)         

 

 

Γραζηηριόηηηα 4 
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  ΚΛΗΜΑΚΑ Η΢ΟΤ ΢ΤΓΚΔΡΑ΢ΜΟΤ 

 

Θ πυκαγόρεια κλίμακα και θ κλίμακα Τηαρλίνο παρουςιάηουν κάποια πρακτικά προβλιματα, ειδικά όςον 
αφορά το κοφρδιςμα μουςικϊν οργάνων με πλικτρα, γιατί ζχουν άνιςεσ αναλογίεσ ςυχνοτιτων. 
 
Για να ξεπεραςτεί αυτό το πρόβλθμα, δθμιουργικθκε θ κλίμακα ίςου ςυγκεραςμοφ, θ οποία περιζχει 12 

νότεσ με ίςα διαςτιματα. Το διάςτθμα μεταξφ δυο ςυνεχόμενων  νοτϊν είναι πάντα  2
12

. 

 

 
 
 
 

 

Στον πίνακα 3 αποτυπϊνεται θ αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε ακουςτικό διάςτθμα ςτθν 

κλίμακα Τηαρλίνο.  

Πίνακας 3 - Κλίμακα Τζαρλίνο (naturaltuning) 

Αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε ακουςτικό διάςτθμα 

DO-RE RE-MI MI-FA FA-SOL SOL-LA LA-SI SI-DO 

9/8 10/9 16/15 9/8 10/9 9/8 16/15 

 

Παρατθροφμε ότι ςτθν κλίμακα Τηαρλίνο ζχουμε τρία διαφορετικά διαςτιματα (9/8,10/9  και 
16/15).  

Πόςα διαςτιματα είχαμε ςτθν Πυκαγόρεια κλίμακα; 

Στον πίνακα 4  αποτυπϊνεται  θ αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε νότα και τονικότθτα τθσ  ςτθν 

κλίμακα Τηαρλίνο.  

Χρθςιμοποιϊντασ τισ πλθροφορίεσ του πίνακα 3, υπολογίςτε τθν αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ 

DO-MI  και DO-FA. 

Πίνακας 4 - Κλίμακα Τζαρλίνο (naturaltuning) 

Νότεσ DO RE MI FA SOL LA SI DO 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  νότασ 

και τονικότθτασ  
1 9/8 5/4 4/3 3/2 5/3 15/8 2 

 

Γραζηηριόηηηα 5 
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Οι νότεσ είναι: DO, DO#, RE, RE#, MI, FA , FA#, SOL, SOL#, LA, LA#, SI (Εικ.6). 

 

Ο τφποσ για να βροφμε τθν ςυχνότθτα μιασ νότασ , fn,  γνωρίηοντασ τθν ςυχνότθτα τθσ προθγοφμενθσ 
νότασ, fn-1, είναι: 
 

𝑓𝑛 = 𝑓𝑛−1  2
12

= 1.0595 × 𝑓𝑛−1 

 

Στον πίνακα 5 αποτυπϊνεται θ αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε ακουςτικό διάςτθμα ςτθν  κλίμακα ίςου 
ςυγκεραςμοφ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Στον πίνακα 6  αποτυπϊνεται  θ αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε νότα και τονικότθτα τθσ  ςτθν κλίμακα  
ίςου ςυγκεραςμοφ. 
 

 

  

Πίνακας  5   Κλίμακα ίςου ςυγκεραςμοφ 

Αναλογία ςυχνότθτασ για κάκε ακουςτικό διάςτθμα  

DO-RE RE-MI MI-FA FA-SOL SOL-LA LA-SI SI-DO 

  2
12

 
2

   2
12

 
2

   2
12

 
1

   2
12

 
2

   2
12

 
2

   2
12

 
2

   2
12

 
1

 

Πίνακας 6    Κλίμακα ίςου ςυγκεραςμοφ 

Νότα DO RE MI FA SOL LA SI DO 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  νότασ 
και τονικότθτασ 

1   2
12

 
2

   2
12

 
4

   2
12

 
5

   2
12

 
7

   2
12

 
9
   2

12
 

11
 2 

Εικ.6 
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Πάρτε τθν τζταρτθ οκτάβα για παράδειγμα. Οι παρακάτω προςομοιϊςεισ  ςασ επιτρζπουν να ακοφςετε 

και να  διακρίνετε τισ διαφορετικζσ  τονικότθτεσ  τθσ  νότασ FA. 

http://seilias.gr/erasmus/html5/notesPythagora.html 

http://seilias.gr/erasmus/html5/notesReine.html 

http://seilias.gr/erasmus/html5/notesAccuracy.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ποια είναι θ χρθςιμότθτα των μακθματικϊν ςε αυτι τθν ενότθτα ; 

Τα μακθματικά κα ςασ  δϊςουν τθν δυνατότθτα να ςυμπλθρϊςετε τθν ςυχνότθτα όλων των 

διαφορετικϊν νοτϊν από όλεσ τισ μουςικζσ ςκάλεσ. 

Με αυτά τα κλάςματα, μπορείτε να βρείτε τθν ςυχνότθτα όλων των διαφορετικϊν νοτϊν που 

υπάρχουν ςε κάκε κλίμακα, γνωρίηοντασ ζςτω τθν ςυχνότθτα τθσ μιασ νότασ από αυτζσ (για 

παράδειγμα LA 440 Hz). 

΢υμπληρώςτε τον πίνακα. 

 

Μουςικζσ 
Νότεσ 

Πυθαγόρεια 
κλίμακα 

Σζλειο κοφρδιςμα Κλίμακα ίςου 
ςυγκεραςμοφ 

DO 261 264 261.6 

RE 294 297 293.7 

MI 330 330 329.6 

FA 348 352 349.2 

SOL 392 396 392 

LA 440 440 440 

SI 495 495 493.9 

DO 522 528 523.3 

 

 

 

 

 Γραζηηριόηηηα 6 

 

 

http://seilias.gr/erasmus/html5/notesPythagora.html
http://seilias.gr/erasmus/html5/notesReine.html
http://seilias.gr/erasmus/html5/notesAccuracy.html
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Υπό ςτακερι τάςθ , το μικοσ τθσ χορδισ είναι αντιςτρόφωσ ανάλογθ του φψουσ του ιχου . 

Ζτςι, αν ολόκλθρθ θ χορδι αντιςτοιχεί ςτο DO 264 Hz, θ μιςι χορδι αντιςτοιχεί ςτο  DO 528 Hz.  

Συμπλθρϊςτε ςτουσ παρακάτω πίνακεσ  το μικοσ των χορδϊν. 

 

 

Με ποια  από τισ παρακάτω κλίμακεσ κα ιταν ευκολότερο να καταςκευάςουμε με ακρίβεια το 

μονόχορδό μασ; 

Γιατί αυτό; 

Πυθαγόρεια κλίμακα 
C 

do 

D 

re 

E 

mi 

F 

fa 

G 

sol 

A 

la 

B 

si 

C 

do 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  
νότασ και τονικότθτασ 

1 9/8 
81/64  

4/3 3/2 
27/16 

243/128 
 

2 

Μικοσ  χορδισ (m) 
 

1  
 

  
 

 
1/2 

 

Κλίμακα Τζαρλίνο do re mi fa sol la si do 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  
νότασ και τονικότθτασ 

 1  9/8  5/4  4/3  3/2  5/3 15/8  2 

Μικοσ  χορδισ (m) 
 

1       1/2 

 

Κλίμακα ίσου συγκερασμού do re mi fa sol la si do 

Αναλογία ςυχνότθτασ μεταξφ  
νότασ και τονικότθτασ 

1   2
12

 
2
   2

12
 

4
   2

12
 

5
   2

12
 

7
   2

12
 

9
   2

12
 

11
 2 

Μικοσ  χορδισ (m) 
 

1       1/2 
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Ασ φτιάξουμε το μονόχορδό μασ. 

Υλικά: 3 ςανίδια (mdf)  διαςτάςεων  65 cm x 10 cm x 1.8 cm, μια βζργα διαςτάςεων 0.5 cm x 0.5 cm x 

85 cm, μια χορδι κικάρασ, μερικά καρφιά, κόλλα και μια βίδα με κεφαλι  ι κάτι παρόμοιο. 

 

 

 

Κα πρζπει να μπορείτε να μειϊνετε το μικοσ τθσ χορδισ των 60 εκ. για να παίηετε  τθν κάκε νότα. 

Κα πρζπει πάνω ςτθν βζργα να ςθμειϊςετε ςε ποιο ςθμείο κα πατιςετε τθν χορδι, ϊςτε να παίξετε 

τθν ςυγκεκριμζνθ νότα. Κα πρζπει λοιπόν να υπολογίςετε όλα τα κλάςματα ξανά, αλλά με 

παρονομαςτι 60.  

Συμπλθρϊςτε τον πίνακα 11  

Πίνακας 11 

Νότα DO RE MI FA SOL LA SI DO 

Κλάςμα μικουσ χορδισ 
 

1 8/9 4/5 3/4 2/3 3/5 8/15 1/2 

Μετατροπι κλάςματοσ με 
παρανομαςτι  60 cm 

 
 

       

 

Κόψτε από τθν βζργα 2 κομμάτια των  10 cm και ζνα κομμάτι  60 cm. 

Σθμειϊςτε ςτο κομμάτι των 60 cm τα κλάςματα. 

Ζτςι, όταν πατάτε τθν χορδι ςε αυτά τα ςθμεία που ςθμειϊςατε ςτθν βζργα να ακοφγεται θ νότα  

DO, RE, MI, FA, … 

 

Γραζηηριόηηηα 8 
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Κόψτε από τθν μια πλευρά τθσ ςανίδασ   1.8 cm x 65 cm x 0.5 cm. 

 

Συναρμολογιςτε όλα τα κομμάτια όπωσ φαίνονται ςτθν παρακάτω εικόνα. Στθν μια πλευρά τθσ 

ςανίδασ τοποκετιςτε ζνα καρφί, όπου κα δζςετε τθν χορδι, ενϊ ςτθν άλλθ μια βίδα με 

ςτρόγγυλθ κεφαλι ι κάτι παρόμοιο. 

 

Τεντϊςτε τθν χορδι,  ςτρίβοντασ τθν βίδα. Προςοχι μθν κοπεί θ χορδι! 

Προςζξτε επίςθσ θ χορδι να ακουμπάει ςτθν κάκετθ βζργα, ϊςτε να ζχει μικοσ 60 εκ.  

Χρθςιμοποιιςτε το δάχτυλο ι κάποιο αντικείμενο ϊςτε να μειϊνεται το μικοσ τθσ χορδισ και 

παίξτε το παρακάτω κομμάτι . 

 

Πικανότατα το αποτζλεςμα να μθν είναι τζλειο. 

Δείτε τθν προςομοίωςθ :http://seilias.gr/erasmus/html5/notesReine.html 

Ποια είναι θ ςυχνότθτα τθσ νότασ  DO ςτισ επτά οκτάβεσ; 

 1θ 2θ 3θ 4θ  5θ 6θ 7θ 

Συχνότθτα 
DO(Hz) 

33 66 132 264 528 1056 2112 

Μια ιδανικι χορδι παράγει δονιςεισ που αντιςτοιχοφν ςτον τφπο 𝑓 =  
𝑛

2𝐿
 

𝑇

𝜇
 

Όπου  n = 1,2,3,4… , f θ ςυχνότθτα ςε Hertz, L το μικοσ τθσ χορδισ ςε μζτρα, T θ τάςθ τθσ χορδισ 

ςε  Newton και μ θ μάηα ανά μζτρο kg/m. 

Συνεπϊσ  όχι μόνο το μικοσ τθσ χορδισ είναι ςθμαντικό, αλλά και θ μάηα, κακϊσ και θ τάςθ. Άρα 

υπάρχουν 3 τρόποι να αυξιςουμε τθν ςυχνότθτα μιασ χορδισ. 

Προςπακιςτε να κουρδίςετε το μονόχορδό ςασ ςφμφωνα με το μονόχορδο που ακοφγεται ςτο 

app (Piano.apk) ι το  app του STEAM 2 (soundcorset).  

http://seilias.gr/erasmus/html5/notesReine.html
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Όςοι από εςάσ είςτε μουςικοί, δοκιμάςτε να παίξετε το παρακάτω τραγοφδι . 
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ΜΔΡΟ΢ 3 

 
 Θέμα 

Ταξιδεφοντασ με τισ νότεσ του μονόχορδου, διθγοφμενοι τθν 

ιςτορία του ταξιδιοφ μασ 

Γιαθεμαηικόηηηα Γεωγραφία-Τεχνολογία-Τζχνεσ 

Δπίπεδο δσζκολίας  
 

 

΢ηότοι 
Οι μαθηηέρ ανακαλύπηοςν ηην Εςπώπη με έναν παισνιδιάπικο 

ηπόπο, ηην ιζηοπία, ηιρ παπαδόζειρ, ηιρ  αξίερ ηηρ, ….. 

δημιοςπγώνηαρ ηο δικό ηοςρ ηαξίδι με ηιρ νόηερ ηος μονόσοπδος. 

Ηκανόηηηες 

Γεωγραφία: κάνοντασ ζνα ταξίδι ςε χϊρεσ και πόλεισ 

Τεχνολογία: χαράηουν μια διαδρομι χρθςιμοποιϊντασ το  Google 

Earth  

Τζχνεσ:  γράφουν ζνα τραγοφδι, ποίθμα, ζνα κεατρικό κομμάτι για 

να περιγράψουν το ταξίδι τουσ 

Γιάρκεια 150 λεπτά 

Απαραίηηηο σλικό-

λογιζμικό 

Google Earth – Διαδίκτυο 
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ΣΑΞΗΓΔΤΟΤΜΔ ΢ΣΖΝ ΔΤΡΩΠΖ ΜΔ ΣΗ΢ ΝΟΣΔ΢ ΜΗΑ΢ ΟΚΣΑΒΑ΢ 
 

 

 Βάλτε τα κλάςματα του  πίνακα 21 με παρονομαςτι το 1000. 

 

DO 1000/1000 

RE  

MI  

FA  

SOL  

LA  

SI  

DO  
 

Γι’ αυτι τθ δραςτθριότθτα χρθςιμοποιοφμε το  Google Earth. 

Τοποκετιςτε τθν πόλθ ςασ ςτο Google Earth.  Πατιςτε το Ruler tool και επιλζξτε το Circle. Σχεδιάςτε 

ζναν κφκλο γφρω από τθν πόλθ ςασ.  
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Κάντε zoom out ϊςτε να μπορείτε να δείτε όλθ τθν Ευρϊπθ. Μεγαλϊςτε τον κφκλο μζχρι θ ακτίνα 

να είναι ίςθ με τον παρονομαςτι τθσ νότασ  ‘RE’ ςε χιλιόμετρα. Επιλζξτε μία χϊρα που βρίςκεται 

ςτθν περίμετρο του κφκλου. Κάντε Ηoom in  ςε εκείνθ τθ χϊρα και διαλζξτε μια πόλθ που 

γνωρίηετε και είναι τοποκετθμζνθ εντόσ του κφκλου.  

Τϊρα κάνουμε ζνα εικονικό ταξίδι ςε εκείνθ τθν πόλθ μζςα από το Διαδίκτυο. Μςωσ να βρείτε 

κάποιον διάςθμο, που γεννικθκε εκεί, ίςωσ να βρείτε ζνα γευςτικό φαγθτό, ίςωσ να βρείτε 

διάςθμουσ εφευρζτεσ που εργάςτθκαν εκεί, ίςωσ κάτι ενδιαφζρον ανακαλφφκθκε εκεί ι ίςωσ… . 

Ψάξτε το Διαδίκτυο και ςυμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα.  

Από αυτό το μζροσ ςυνεχίςτε τθ διαδρομι ςασ με τον ίδιο τρόπο, ςχεδιάηοντασ ζναν κφκλο με 

ακτίνα ίςθ με τον παρονομαςτι του MI ςε χιλιόμετρα. Αλλά πρζπει να μείνετε ςτθν Ευρϊπθ.  

Τϊρα ςυμπλθρϊςτε όλο τον πίνακα. 

 Χϊρα Πόλθ Ενδιαφζρον ςτοιχείο 

DO  
 
 

  

RE  
 
 

  

MI  
 
 

  

FA  
 
 

  

SOL  
 
 

  

LA  
 
 

  

 SI  
 
 

  

DO  
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ΠΔΗΣΔ ΣΖΝ Η΢ΣΟΡΗΑ ΢Α΢ 

 

 

 

Γράψτε ζνα ποίθμα, ζνα τραγοφδι, ζνα κεατρικό ζργο ι κάντε ζνα ςχζδιο ι μια ηωγραφιά που 

περιγράφει το ταξίδι ςασ. Στο τζλοσ παρουςιάςτε το ταξίδι ςασ ςτθν τάξθ. 

Σε περίπτωςθ που δεν ζχετε καμία ζμπνευςθ, αυτό είναι που μπορείτε να κάνετε: γράψτε ζνα 

μικρό ποίθμα χαϊκοφ. 

Το χαϊκοφ είναι μία  παραδοςιακι γιαπωνζηικθ ποιθτικι φόρμα.  Είναι ζνασ τρόποσ να κοιτάξουμε 

ςτον φυςικό κόςμο και να δοφμε κάτι βακφτερο, όπωσ το βακφτερο νόθμα τθσ φπαρξθσ. Κα 

πρζπει να αφινει ςτον αναγνϊςτθ ζνα δυνατό ςυναίςκθμα ι μια αίςκθςθ.  

Ζνα χαϊκοφ χρθςιμοποιεί λίγεσ λζξεισ για να ςυλλάβει μία ςτιγμι. Ζνα χαϊκοφ είναι γραμμζνο ςε 

τρεισ ςτίχουσ, με πζντε ςυλλαβζσ ςτον πρϊτο ςτίχο, επτά ςυλλαβζσ ςτον δεφτερο ςτίχο και πζντε 

ςυλλαβζσ ςτον τρίτο ςτίχο.  Οι ςτίχοι ςπάνια κάνουν ομοιοκαταλθξία.  

Μςωσ πρϊτα μπορείτε να ψάξετε μερικά χαϊκοφ ςτο Διαδίκτυο.  

Τϊρα κάνετε καταιγιςμό ιδεϊν με λζξεισ που ςχετίηονται με το κζμα ςασ. Γράψτε το τρίςτιχο 

ποίθμά ςασ με το ςχιμα 5-7-5.  
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